



# 中国会再次拯救世界吗?

中国不需要实施像2008年那么大的刺激政策,也并不具备2008年时那么大的政策空间;政府对于政策放松的方式和幅度都会更加谨慎。

标普下调美国主权评级后,全球金融市场陷入混乱之中,发达经济体二次探底的风险迅速攀升。在美国和欧洲忙于解决债务危机,而进一步放松货币政策效果有限的情况下,中国经济前景将会如何?8月9日发布的宏观数据表明,中国的通货膨胀依然处于高位,增长强劲但于7月放缓。政府会改变政策取向并再次采取大规模刺激措施吗?中国会再次拯救世界吗?

出口的下滑还会影晌就业(消费)和企业盈利(投资)——而包括出口行业在内的制造业投资一直是今年固定资产投资的亮点。

## 中国应该怎么办?

目前,我们预计政府将停止货币紧缩。7月份的数据显示经济活动略有放缓,而CPI同比增长6.5%,超过6月份。考虑到全球经济疲弱且不确定因素增多,我们认为政府不会再次加息。我们也预计,政府将保持银行信贷和社会融资总量目标不变——我们仍然预计2011年人民币新增贷款将达到7万亿—7.5万亿元,社会融资总量达到14万亿元。尽管如此,食品和猪肉价格回落将引领CPI通胀回落,而大宗商品及能源价格下降也将有所帮助。我们预计,到年底CPI同比增长将降至4%左右。

市场上许多投资者都期待如果发达经济体发生又一次衰退,中国将会像2008年那样出台大规模的刺激政策,但我们认为这样的预期

过于乐观。中国的出口大幅下滑确实可能促使政府放宽宏观政策,但我们认为规模将远小于上一次。中国不需要实施像2008年那么大的刺激政策,也并不具备2008年时那么大的政策空间。我们需要密切关注的经济指标包括出口及出口订单、投资以及建设活动。

与2008年四季度相比,一个好消息是房地产业目前并未陷入大幅下调。尽管房地产市场面临政策调控,但与2008年相比房地产销售和新开工面积仍表现得很有韧性,而且保障房建设的推进也进一步支撑了房地产业发展。尽管房地产业在近几个月有所减缓,但整体而言仍然稳健(7月份同比增长了18%);新开工面积加速增长(7月同比增长34%),一定程度上可能受益于保障房建设的推进。由于房地产业占中国经济的分量举足轻重,房地产走势对于我们判断中国经济是否能够支撑住、以及出口下滑后需要多大的政策刺激力度都非常关键。另一个好消息是目前出口对于中国经济来说已经不如2008年那么重要。出口占GDP的比重以及净出口对经济增长的拉动作用,都要低于全球金融危机前的水平。

这些的确算是好消息——因为我们并不认为中国目前依然具备2008—2009年时的政策空间,能够再次出台与当时规模相当的经济刺激政策。当时,中国刚刚结束了耗时数年的银行业重组,经历了大规模的去杠杆化。在随后三年中,信贷占GDP比率增长了30个百分点以上。信贷的快速扩张也伴随着地方政府债务和基建投资的大幅增长。此外,政府仍在处理上一轮经济刺激政策遗留的副作用:地方政府债务的增长、潜在的不良贷款上升、房价大幅上涨,以及在投资/建设热潮中所出现的政府治理问题。

当然,尽管存在上述问题,中国整体的资产负债状况仍较为健康。政府债务总额(包括地方政府债务)占GDP的比重达50%,仍较为适度,居民部分负债则相对较少。作为一个仍然具备强劲的长期经济增长前景、高储蓄率(2010年

超过50%)的经济体,中国并不会被债务负担过度拖累,仍然具有政策空间应对新一轮的全球经济减速。

尽管如此,我们认为这一轮中,政府对于政策放松的方式和幅度都会更加谨慎。一个重要的因素就是相比2008年,政府对于外部冲击的幅度有了更好的认识,同时对中国经济也更具信心。可能同样重要的是,在目前世界经济非常疲弱的背景下,政府相对于2008年更加能够容忍一个较低的、7%—8%的增速。一个较低的经济增长率也会有好的一面——通胀将会因此回落到较低的水平,而能源和资源价格改革有望获得重启的机会。

政府将会如何放松政策来支持经济增长?考虑到铁、公、机已经在之前一轮的经济刺激中得到大幅提振,我们认为保障房建设将成为刺激政策的首选领域。此外,城市公共交通、水利/灌溉工程、节能环保相关的项目,也很可能会得到进一步推进。这也会是推进公共和商业服务(包括医疗卫生、教育、物流和配送)投资并进一步向民营企业开放服务业的好时机。

## 2011—2012年预测

我们目前对2011年中国GDP增长率9.3%的预测,已经包含了下半年出口增速下滑的因素,而我们对2012年9%的增长预测,则假定了10%—12%的出口增速。由于全球经济趋于疲弱,且当前金融市场的动荡可能已经向实体经济蔓延,显然我们对2012年GDP增长率预测的下行风险正在增加,不过我们依然预期中国能有健康的经济增长。

考虑到较为强劲的国内经济以及可能的政策应对,我们预计中国明年的经济增速仍将轻易超过“十二五”规划中设定的目标7%。

在本次金融市场动荡之前,我们已经预测随着猪肉及其他食品价格的回落,CPI通胀会于7月见顶。

而随着大宗商品和能源价格的回落,我们预计2012年CPI通胀将进一步下行。

(摘自《财新网》文/汪涛 胡志鹏)

现实很残酷 债主很凶险  
美国政客叫嚣别还中国钱  
称中国大量借债加剧危机



1999年,在具有传奇色彩的鲁宾辞去美国财长职位前夕,他当时的下属、现任美国财长盖特纳一时兴起,作为告别礼给他归纳总结出所谓“鲁宾主义”的经济理论。该理论的其中一个要点,大致意思是:借债人要对他们所借债务负责,债主也要为能否收回出借资金承担责任。

十余年后,腼腆的盖特纳坐上了鲁宾当年的职位,尽管他在公开场合均断然否认美国有违约之虞。但他十年前归纳的这个理论,以及美国主权信用破天荒被降级的事件,却应提醒包括中国在内的美国债权人:现实很残酷,债主很凶险,万一美国债务难以为继,中国责任岂容推卸?

这其实已有苗头。比如,在反思2008年国际金融危机时,一些美国右翼人士就主张:危机之所以爆发,国际经济失衡是主因,而中国的贸易盈余、高储蓄率以及对美国的大量借债,则加剧了美国的问题。在此次美债纠纷中,一些美国政客更叫嚣:既然是中国的钱,那就没必要还。

借债借出了祸害,中国如果有一天“被自愿”地卷入美国的债务危机,损失可比现在深陷希腊危机的私人债权方严峻得多。毕竟,中国光美国国债就有1.1万多亿美元、美国机构债3000多亿美元。

欠债还钱,天经地义。但现实却是:强势的借债人有耍赖的迹象,而且还理直气壮。那么,债主该怎么办?处于被动局面的中国,当前主要有三种选择。

对第一,努力要债,收回本金。可惜,在实践中,此举很不现实。借出的债,如同泼出去的水,尤其是考虑到债是借给了世界最强势的美国。美国之所以目前还能按时还钱,那是希望能维持信用,借入更多的钱。如果有一天,中国说债务必须清算,本金必须归还,美国能同意吗?会否图穷匕见?

对第二,继续放债,求得心安。这其实正是中国目前的做法,既然两国“风雨同舟”,美国破产,中国也受难,那就继续再对美国放债。美国高兴,中国决策层也省心。但这种做法显然漠视现实,并给后人留下巨大隐患。如上所述,美国债务越堆越高,总有一天难以维系。一旦出问题,在“美元陷阱”中越陷越深的中国,损失将是惊人。

对第三,缓购债,多元化,降风险。继续大举购债不智,想收回本金也难如登天。唯一的可能,就是采取“中间办法”,美债仍要买,但尽量少买;多元化必行,步伐要加快。只有这样,方能尽可能地维护中国利益,也不至于因此和美国彻底闹翻,导致更大损失。

“中间办法”能否成功,其实考验中国三项能力:

一是考验中国的投资能力。即在多元化方面,能否购买到真正的优质资产,能否确保外汇储备安全并增值,如果购买来的都是垃圾资产,那还不如美国国债保险。

二是考验中国刺激内需的能力。要改变这种外汇储备的过度增长,就必须有真正有效的措施刺激内需,同时加快金融改革,避免赚钱为美国做嫁衣。

三是考验中国的外交能力。中国拥有庞大美国国债,这是中国的负累,但也是美国的弱点。在与美国的博弈中,我们能否将之化为中国的筹码,而不总是成为被美国要挟的对象。

当然,多元化无疑是一条坎坷路,需耗费精力,承担风险,甚至当事者还可能因此面临误会、付出沉重代价,但为整个国家利益计,这条路总需要走过去的。

(摘自《经济参考报》文/刘洪)

## 宏观经济“稳健”学者建议中国别再跟进全球救市

美国主权评级被调降,全球经济前景黯淡,欧美各国很可能进入新一轮量化宽松。由于,中国政府已经从前两年极度宽松的货币政策中吸取了教训,这一次很可能不再跟进,保持稳健政策。经济学家认为,目前中国宏观政策最大的可能是:保持一段时间的观察期,随后继续实施自主的货币政策也就是目前稳健的货币政策。回归到中国的经济基本面上来,由于中国消费潜力巨大,只要中国不再走投资老路,着力进行经济转型,完全可以实施较为独立的宏观政策,而不是再像2008年那样大规模救市。

观分析师聂文看来,“工业增加值同比增速来看虽然较上个月下降了1.1%,不过环比仍有1%左右增长,与前几月基本持平,说明实体经济仍在正常增长。”

此外,各方最为关注的1—7月固定资产投资同比增长25.4%,略低于路透调查中值25.5%。不过,和工业增加值数据一样,考虑到房地产投资减速,最新的数据其实是在一定程度上增加了分析师的信心,即保障房和水利建设抵消了商品房投资增速回落。

国家统计局近日还公布,7月社会消费品零售总额同比增长17.2%。

### 出口或受影响

虽然数据依然强劲,但目前的外围形势似乎已经大变,由美债危机引发的金融市场巨震,已经危及了各方对于全球经济前景的判断。不少学者担忧中国经济或许也会受到影晌。

其中最为明显的是,包括德意志银行大中华区首席经济学家马骏在内的不少经济学家都指出,如果欧美经济真的滑坡,那么中国出口必将受到影响。毕竟,从6月份的数据来看,欧盟和美国作为中国最大的出口地区,占比超过35%。

此外,由于国家统计局公布的7

月数据显示经济数据确实都出现了放缓趋势,也有不少学者担忧此次是否又出现了2008年金融危机时的那一幕,即目前决策层面很可能已经“超调”。

### “极度宽松的教训”

面对一个好消息,一个坏消息,综观大部分学者的观点,目前中国宏观政策最大的可能或许是:保持一段时间的观察期,随后继续实施自主的货币政策也就是目前稳健的货币政策。

持有这一观点的代表是兴业银行首席经济学家鲁政委。鲁政委认为,上周五美国主权评级被调降,直接触发G7(七国集团)财长和央行行长紧急磋商,严阵以待应对今年金融市场可能出现的黑色星期一(编注:事实证明已出现),这种背景确实可能令中国政策调整时点延迟。

“但是,延迟不等于取消,只是试图在观察清楚金融市场的反应后再采取行动。我们继续维持年内加息1—2次的预期,只是政策出台的时点变得很难判断;如果美国主权评级风波能够在一周内平复的话,那么,目前就仍然无法排除宏观当局在8月后半月继续出台政策之可能。”鲁政委说。

鲁政委的逻辑很简单。因为由于欧美经济前景黯淡,欧美各国很可能进入新一轮量化宽松,譬如,欧央行已入市购买意大利国债,但“国外继续宽松,国内更应稳健”。

鲁政委认为,从历史经验来看,越是海外维持宽松政策,中国国内就越应保持政策的稳定性,而不应进行随波逐流的宽松,否则,国内就可能出现巨大的资产泡沫。事实上,包括华尔街日报在内的部分境外专业财经媒体近日也指出,此次危机和2008年完全不同。其中一个方面是,2008年因为金融系统出现问题,整个市场缺乏流动性,继续政府“花钱”,而目前的情况恰恰相反,虽然政府出现债务危机,但个人和企业手头并不缺

钱,目前市场缺乏的是新经济增长点,因此从全球来看,也不该再一味救市。

回归到中国的经济基本面上来,也有学者指出,由于中国消费潜力巨大,只要中国不再走投资老路,着力进行经济转型,完全可以通过较为独立的宏观政策,而不是再像2008年那样大规模救市。

美银美林证券中国经济学家陆挺甚至直言,现在呼吁放松货币政策,包括降低存款准备金率、降息,或者增加信贷额度为时过早,因为“中国政府已经从2009—2010年极度宽松的货币政策中吸取了很大教训。”

(摘自《南方报网》文/肖中洁)

### 工业生产依然稳健

首先是日前公布的居民消费价格指数(CPI),这个代表通胀形势的指标在7月达到6.5%,创37个月新高,充分显示眼下需求依然旺盛,通胀压力不减。国家统计局又公布了另外几个重要的宏观经济指标数据。虽然大部分指标都有所回落,但如果看环比数据,眼下宏观经济其实可以称为稳健。

其中,7月规模以上工业增加值同比增长14%。这一指数低于路透调查中值14.6%,且较上月15.1%的数值回落了1.1%,但在华宝信托宏

